

潼南“两个资金池”促优质医疗资源加速下乡、基层医务人员上挂锻炼

# 基层有了甲级卫生院 群众看病更方便

重庆日报记者 周 雨

11月8日,记者从潼南区卫生健康委获悉,去年以来,该区采取财政注资做大事服务协作”“基层发展”资金池、推行“区聘镇用”等系列措施,加快推进紧密型医共体建设步伐,推进人才、技术、设备等优质医疗资源加速下乡。

截至目前,该区共改扩建6个基层卫生院、改造提升10个村卫生室,成功创建3个全国群众满意乡镇卫生院、3个甲级卫生院,4个镇街卫生院中医馆成功创建市级精品中医馆。

“我们卫生院的血透室就是在两个资金池的支持下建起来的!”潼南区首个甲级卫生院塘坝中心卫生院副院长张建国说,该镇及周边有62名需要血透的病人,过去,他们只能到城里的区级公立医院透析,每周跑两三次。

在“基层发展”资金池的支持下,塘坝中心卫生院获得300多万元用于建设血透室,购买了15台血透机,另外还投资100多

万元建成了3个标准化手术室,投资7.5万元建成了急诊科,硬件设施得到大幅提升。

潼南于2018年启动紧密型医共体建设试点,重点是推进“医通、人通、财通”,促进优质医疗资源下沉,提升基层服务能力。其中,“人通”就是上下级医院互派人员,“医通”和“财通”就是龙头单位与基层医疗卫生机构实行学科共建、技术同质、利益共享。

与此同时,潼南区还设立“技术服务协作”和“基层发展”两个资金池,前者用于医共体内“区聘镇用”人员、专家下沉、基层人员进修、上下转诊等技术服务协作;后者用于基层医疗机构就医环境改造、维修维护、设施设备配置等。资金来源为:按照医疗服务收入的一定比例,从医共体内的医疗机构提取。

2022年,该区还组建了妇幼专科联盟、精神卫生专科联盟。其中,潼南“精神卫生专科联盟”已建立起“区精卫中心—中

心卫生院—镇卫生院”三级服务网络;23个基层医疗机构已全部建成“中医馆”。

去年,潼南区决定,区财政每年注入1000万元,做大“技术服务协作”和“基层发展”2个资金池。截至目前,“技术服务协作”和“基层发展”两个资金池,分别筹集资金900多万元和4000多万元。

区财政资金的注入,不仅让基层卫生院获得更多资金提升医疗条件,也进一步拓展了“医通”渠道,壮大了区级医院下派支医规模,使更多基层卫生院医生得到上挂实习锻炼机会,使“区聘镇用”得以顺利开展。

2022年,该区人民医院、中医院、妇幼保健院等3所区级医疗机构共招聘执业类医师23名,按80%比例要求,共派出“区聘镇用”人员19名到基层卫生院工作,派出人员主要是具有执业资格的临床骨干医生,工作时间为一年。今年9月,第一批“区聘镇用”人员到期,第二期28名执业医

生立即到岗。

优质医疗资源的全方位下沉,使该区基层医疗单位整体医疗服务水平不断提高,让基层群众有“医”靠,就近就能享有安全、方便、价廉的医疗卫生服务。

数据表明,今年1至10月,塘坝中心卫生院门诊数量达11万人次,住院病人达1.01万人,均比去年同期增长10%左右。

今年1至10月,潼南区基层医疗卫生机构诊疗率达66.74%,位列主城区前三名。

“我们将更好更快推进基层医疗机构建设和发展,不让一个机构掉队!”潼南区卫生健康委党委书记、主任唐凡云表示,明年起,他们将分批推进第二轮镇街卫生院标准化建设,力争3年内7个镇卫生院达到甲级标准,其他16个镇卫生院达到乙级标准,打造2—3个区域医疗卫生次中心,让更多的优质医疗资源靠近老百姓。

据《重庆日报》

## 綦江区安稳镇

# “小积分”贷出“大发展”

近年来,綦江区安稳镇为巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接工作,在乡村治理中探索“党建搭台、金融唱戏、信用赋能”新路子,创新推出“诚信安稳”新机制,有效解决产业发展慢、信贷投放难、贷款额度少的问题,进一步提升了乡村治理效能。

“真没想到积分还能贷出款,解了我的燃眉之急。”在上坝村熊启彬扩建的家庭农场,他一边撒着饲草喂羊,一边又惊又喜地说道。熊启彬曾是个外出务工十余年的打工仔,如今摇身一变成了新手养殖户,身份转变并没有为他带来太大的困扰,对于一直在泥里摸爬滚打的熊启彬来说,种地、养殖是他与生俱来的技能,倒是资金短缺成了他返乡创业的阻碍。

今年,安稳镇将积分与农村信用体系建设挂钩,联合重庆市农业担保集团公司四分公司搭建金融服务平台,携手重庆农村商业银行、綦江民生村镇银行研究出台

一系列信贷优惠政策,如积分排名高的村民享受金融信贷额度提升、贷款利率优惠等政策。很快,熊启彬从中获得“山羊贷”,家庭农场规模从30平方米扩建至120平方米,养殖规模从原有的20只山羊发展至60只。小羊羔嗷嗷待哺,种羊膘肥体壮,饲养员马不停歇,家庭农场一派朝气蓬勃的景象。其实,这一变化得益于他回乡后积极参与村内事务,积分年度靠前的优秀表现。

上坝村作为“诚信安稳”的试点村,去年以来,村两委班子成员率先以家庭为单位,参与帮助孤寡老人、解决特殊群体困难、修缮公共设施等村内事务和志愿服务。“村上一点一滴的变化,我们看在眼里,记在心里,想着有机会一定加入其中。”正是党员带动示范,才会有熊启彬这些群众主动实践。今年,全村常驻人口580户1700余人参与积分,累计基础分58000分、附加分950分,兑换物品超3万余元,

形成了以户带社、村社合力的良好局面。

随着建设“诚信安稳”的道路越来越宽阔,上坝村开好了乡村治理“火车头”,其他村纷纷加入了这趟列车。积分公示栏上密密麻麻的文字、积分兑换区琳琅满目的物品、信贷申报单中渴望融资的需求,一幅幅干部群众争积分、比贡献、抢着干、兴产业的生动画面正在安稳各村如火如荼上演。

观音村,一个山羊养殖业发展势头迅猛,拥有100余家“山羊小院”和1家存栏量可达2000只的高床式标准化养殖场的行政村,在培育壮大产业的上升期,遭遇了农户贷款难、贷款贵、贷款周期长的瓶颈。

“我们在入户宣传信贷政策时,发现很多养殖户不愿意贷款,原因就出在他们贷不了款、放贷额度少、偿还利率高等问题上。”观音村党支部书记颜建华说,为了提高农户的贷款积极性,增强村民参与乡村建设的主动性,观音村通过党建结对、政银合作的方式,获得重庆农村商业银行整村

授信2000万元,让“诚信安稳”中诚信评分良好并需要发展产业的农户、企业享受实实在在的便利。

“前两天我们走访了一个养殖户,他说从提交申请表到拿到放贷款,前后差不多只用了一个月,时长减少了,程序也简化了。农户得实惠,我们村干部宣传政策时也轻松不少,长此以往还能把更多散户带向规模化发展。”颜建华说。

据了解,安稳镇近两年已为山羊、生猪、牛等养殖户、企业融资贷款600余万元,目前仍有79家种植户、养殖户、种羊场等经营主体依托积分优势申报贷款。

安稳镇相关负责人表示,到今年年底,安稳镇预计将实现融资贷款1000万元以上,支持发展1—2家种羊场、10家加工和餐饮企业、100家家庭农场、羊肉销售增加上万斤,全产业链产值增加上亿元的“个十百千万亿”目标。

綦江日报通讯员 刘馨 据《綦江日报》

## 红嘴鸥又来江津

江津报讯(记者 贺奎)近日,记者在几江长江大桥下看到红嘴鸥的“身影”。它们时而振翅飞翔,时而在江面悠游嬉戏,并发出悦耳的叫声。

2020年11月,300余只红嘴鸥首次来江津做客,“刷屏”江津人的朋友圈。

红嘴鸥俗称“水鸽子”,体型大小与鸽子相似,红色的小嘴扁扁的,尖端呈黑褐色,身体大部分为白色,展翅高飞时,犹如白衣仙子。红嘴鸥每年11月会迁徙到南方气候暖和的湖泊、江河越冬,次年2月飞回北方繁殖。

江津地处长江上游珍稀特有鱼类国家级自然保护区,是目前重庆保存最为原始和自然的长江湿地。

近年来,江津坚持实施长江禁渔、增殖放流、建设人工鱼巢等修复生态环境的举措,为鸟类提供了十分理想的栖息环境。

►在几江长江大桥附近活动的红嘴鸥

江津日报记者 贺奎 摄

